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Мета: встановлення та аналіз особливостей сучасного міжнародно – правового забезпечення 

організації повітряного руху та оцінка його реалізації в системі національного нормативно – 

правового регулювання. Методи дослідження: методологічну основу дослідження становлять 

загальнонаукові методи наукового пізнання: системно-функціональний, формально-логічний, 

порівняльний, діалектичний, статистичний, прогнозування та інші; а також спеціально-юридичні 

методи: порівняльно-правовий, формально-юридичний, метод класифікації та інші. Результати: 

обґрунтовано, що чинні стандарти та рекомендована практика ІСАО, правила та процедури інших 

міжнародних авіаційних організацій щодо організації повітряного руху є базою міжнародно-

правового забезпечення повітряного руху, що встановлюються з метою забезпечення безпеки 

польотів, в цілому безпеки цивільної авіації на сучасному етапі її функціонування; мінімізації ризиків 

аварій і катастроф; забезпечення взаємодії між авіакомпаніями та службами повітряного руху 

різних країн; сприяння оптимізації повітряного руху та ефективності польотів, підвищенню 

ефективності використання повітряного простору, що своєю чергою знижує витрати авіакомпаній 

і підвищує рівень обслуговування пасажирів. Тому такі міжнародні стандарти та рекомендації 

повинні більш повно враховуватися всіма державами – членами ІСАО під час формування та 

оновлення власного національного законодавства задля забезпечення безпеки, ефективності та 

стабільності авіаційної діяльності і використання повітряного простору в умовах глобалізації, 

швидкого технологічного розвитку, а також з урахуванням сучасних загроз та ризиків. 

Обговорення: міжнародно -правове забезпечення повітряного руху, дослідження проблем щодо 

удосконалення та модернізації його регулювання, є ключовим фактором для забезпечення 

міжнародної безпеки, ефективності та стабільності авіаційної діяльності, пов’язаної з 

використанням повітряного простору, в умовах глобалізації та швидкого технологічного розвитку. 

Адже інновації в авіаційних технологіях вимагають оновлення та гармонізації регуляторних 

правових стандартів для інтеграції нових систем і забезпечення їх сумісності з існуючими. Разом з 

тим, міжнародно-правове забезпечення організації повітряного руху включає в себе складні 

політичні і юридичні питання, пов’язані із суверенітетом держав, правами на політ, правовим 

режимом повітряного простору, тощо. Дослідження в цій сфері дозволяє краще розуміти сучасні 

виклики та можливості, сприяти розвитку більш ефективних і безпечних систем регулювання, а 

також формувати політику, що відповідає інтересам всіх учасників міжнародного авіаційного 

ринку. 
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Постановка проблеми та її актуальність. 

«Авіація протягом усього свого існування в 

усьому світі належала та продовжує належати 

до таких сфер людської діяльності, яким необ-

хідна чітка і конкретна регламентація» [9, 

с. 229]. Разом з тим, подальша динаміка проце-

сів її розвитку не можлива без відповідних змін 

у правовому регулюванні, розширенні міжнаро-

дної співпраці, адаптації та імплементації між-

народних норм до національного законодавства 

з метою забезпечення безпеки та прогресивного 

її функціонування. 

З постійним розвитком науки та техніки, зро-

станням кількості авіарейсів, інтенсивності по-

вітряного трафіку, створюється додаткове нава-

нтаження на повітряний простір, що зумовлює 

необхідність змін у регулюванні повітряного 

простору та повітряного руху в ньому. А також 

вимагає чіткої координації між країнами, між-

народними авіаційними організаціями та різни-

ми авіаційними службами. Зрозуміло, що «кож-

на країна намагається якнайкраще захистити 

свої кордони, свою територію, до якої входить і 

повітряний простір. Керуючись стандартами 

ІСАО, держави створюють свої правила перети-

ну повітряного простору» [7, с. 65] та правила 

повітряного руху в ньому. «Визначення повіт-

ряного простору для кожної держави є важли-

вим, тому що кожна держава бере участь у пові-

тряних перевезеннях» [7, с. 65], а авіація є важ-

ливою частиною економіки багатьох країн, в 

цьому контексті регулювання повітряного руху 

сприяє підтримці стабільності і розвитку авіа-

ційної галузі, забезпечуючи справедливі умови 

конкуренції і захист прав споживачів. Разом з 

тим, слід зазначити, що повітряний рух здебі-

льшого перетинає державні кордони, тому узго-

дженість міжнародних норм і правил є критично 

важливою для забезпечення авіаційної безпеки, 

безперебійних і безпечних польотів. А належне 

правове регулювання повітряного руху допома-

гає запобігти аваріям і інцидентам, забезпечую-

чи стандартизацію і дотримання міжнародних 

норм, з акцентуванням уваги на діяльності  

компетентних суб’єктів зі здійснення міжнаро-

дного та національного регулювання окресленої  

сфери. 

Таким чином, актуалізація правового забез-

печення повітряного руху, дослідження проблем 

щодо удосконалення та модернізації його регу-

лювання, є ключовим фактором для забезпечен-

ня міжнародної безпеки, ефективності та стабі-

льності авіаційної діяльності, пов’язаної з вико-

ристанням повітряного простору, в умовах гло-

балізації та швидкого технологічного розвитку. 

Адже інновації в авіаційних технологіях вима-

гають оновлення та гармонізації регуляторних 

правових стандартів для інтеграції нових систем 

і забезпечення їх сумісності з існуючими. Також 

відмітимо, що міжнародно-правове забезпечен-

ня організації повітряного руху включає в себе 

складні політичні і юридичні питання, пов’язані 

із суверенітетом держав, правами на політ, пра-

вовим режимом повітряного простору, тощо. 

Дослідження в цій сфері дозволяє краще розумі-

ти сучасні виклики та можливості, сприяти роз-

витку більш ефективних і безпечних систем ре-

гулювання, а також формувати політику, що ві-

дповідає інтересам всіх учасників міжнародного 

авіаційного ринку. 

Аналіз досліджень і публікацій з пробле-

ми. Міжнародне забезпечення організації повіт-

ряного руху є складною міждисциплінарною 

сферою досліджень, проблематика якого за різ-

ними напрямами розглядалася в працях досить 

великої кількості зарубіжних та вітчизняних на-

уковців, зокрема, Д. Бугайка, Д. Гансмана, 

Р. Гутієррес-Осоріо, М. Ефтіміу, Д. Катрича, 

О. Луппо, Ю. Малєєва, М. Мільде, Р. Невера, 

В. Харченка та інших. Окремі міжнародно – 

правові питання забезпечення порядку викорис-

тання повітряного простору та організації пові-

тряного руху в ньому досліджувалися в працях 

І. Андрощук, Т. Бевз, Н. Борисочевої, М. Буроменського, 

В. Буткевича, О. Григорова, А. Гришка, В. Денисова, 

Л. Тимченко, В. Тихомирова, Л. Шестакової, 

Ю. Юринець та інших вчених. Проте, ряд пи-

тань міжнародно – правового регулювання ор-

ганізації повітряного руху, його узгодженості з 

національним рівнем регулювання, оптимізації 

та вдосконалення системи організації повітря-
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ного руху з урахуванням проблем та викликів 

сьогодення залишаються малодослідженими та 

потребують окремої уваги, оскільки є критично 

важливими для забезпечення авіаційної та гло-

бальної безпеки, ефективності та економічної 

стабільності польотів. 

Мета статті полягає у встановленні та аналізі 

особливостей сучасного міжнародно – правово-

го забезпечення організації повітряного руху та 

оцінка його реалізації в системі національного 

нормативно – правового регулювання. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Організація повітряного руху (air traffic 

management – ATM) є надзвичайно важливою 

для забезпечення безпеки, ефективності та еко-

логічної стійкості авіаційної діяльності в усьому 

світі. Організація повітряного руху як динаміч-

ний, інтегрований менеджмент повітряного ру-

ху та повітряного простору на сучасному етапі є 

однією з найбільш важливих складових серед 

обов’язкових забезпечувальних наземних засо-

бів, які необхідні для безпечного та ефективного 

здійснення повітряного руху. 

Правові стандарти необхідного забезпечення 

організації повітряного руху «знайшли своє за-

кріплення вже в перших законодавчих актах 

низки держав та в перших міжнародних конвен-

ціях на початку минулого століття» [8, с. 107]. У 

прийнятій у 1944 році Конвенції про 

міжнародну цивільну авіацію закріплено, що 

«кожна договірна держава зобов’язується 

співпрацювати у забезпеченні максимально 

можливого ступеня однаковості правил, стан-

дартів, процедур і організації, що стосуються 

повітряних суден, повітряних трас і допоміжних 

служб, з усіх питань, в яких така однаковість 

сприятиме аеронавігації і її вдосконаленню [13, 

ст.37]. З цією метою Міжнародна організація 

цивільної авіації (ІСАО) приймає та в міру 

необхідності час від часу змінює міжнародні 

стандарти, рекомендовану практику і процедури 

у сфері міжнародної цивільної авіації. Ці стан-

дарти є обов’язковими для всіх держав – членів 

ІСАО і сприяють уніфікації та координації дій 

на міжнародному рівні. На сьогодні основні 

Стандарти і рекомендована практика, розроб-

лені ІСАО, включені та «постійно оновлюються 

в межах вже 19 Додатків до Чиказької конвенції 

1944 року» [15, с. 21]. 

Так Додаток 11 до Чиказької конвенції має 

назву «Обслуговування повітряного руху», він 

визначає елементи обслуговування повітряного 

руху та містить загальносвітові стандарти і ре-

комендовану практику, що застосовується для 

забезпечення такого обслуговування. Головною 

метою обслуговування повітряного руху, як за-

значено в Додатку, «є запобігання зіткнень по-

вітряних суден на всіх етапах їх руху, чи то 

руління, зліт, посадка, політ на маршруті або за 

схемою очікування в аеропорту призначен-

ня» [14]. Додаток також стосується способів 

прискорення та підтримки впорядкованого по-

току повітряного руху, методів консультування 

та інформування з метою безпечного та ефек-

тивного виконання польотів, а також служби 

оповіщення для повітряних суден, що зазнають 

лиха. Для виконання цих цілей положення 

ІКАО передбачають створення центрів польот-

ної інформації та органів управління повітряним 

рухом. У Додатку 11 також встановлені вимоги 

щодо координації між органами управління ци-

вільним повітряним рухом та військовою вла-

дою або іншими відомствами, відповідальними 

за діяльність, яка може вплинути на польоти 

цивільних повітряних суден. 

Особливе значення у міжнародно – правово-

му забезпеченні організації повітряного руху 

має Глобальний аеронавігаційний план (ГАНП), 

прийнятий в п’ятій редакції на період 2016 – 

2030 рр. [6], який оновлюється кожні три роки і 

який «являє собою комплексний документ, що 

містить основні принципи управління циві-

льною авіацією, покликані сприяти збільшенню 

пропускної спроможності повітряного руху, 

зростанню ефективності глобальної авіаційної 

системи, підвищенню рівня безпеки поль-

отів» [8, с. 108] тощо. До таких принципів 

належить, зокрема, і впровадження Глобальної 

концепції організації повітряного руху 

(GATMOC). Важливе значення в даному кон-

тесті мають і Додаткові регіональні правила 

ІСАО, положення яких у змісті регулювання ор-

ганізації повітряного руху стосуються плану 

польоту; засобів зв’язку; навігації; обслуго-

вування повітряного руху; організації потоків 

повітряного руху; метеорології; аерона-

вігаційної інформації; тощо. 

Окрім ІСАО, важливу роль у регулюванні 

повітряного руху відіграють і інші міжнародні 
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та регіональні авіаційні організації такі як: 

Міжнародна асоціація повітряного транспорту 

(ІАТА), Організація цивільної повітряної 

навігації (САNSO), Європейське агентство з 

безпеки аеронавігації (EUROCONTROL), Євро-

пейська конференція з цивільної авіації (ЕСАС) 

та інші. Вони розробляють відповідні стандарти 

та процедури щодо навігації, управління по-

вітряним рухом та вимоги до авіаційної безпеки 

при обслуговуванні повітряного руху, врахову-

ючи специфіку повітряного руху в окремих 

регіонах; працюють над гармонізацією авіацій-

них стандартів між країнами для забезпечення 

їх взаємодії та безпеки повітряного руху. 

Міжнародно – правові стандарти та рекомен-

дована практика, в тому числі і у сфері ор-

ганізації повітряного руху, є обов’язковими для 

імплементації на національному рівні, тобто го-

ловна роль при їх реалізації відводиться націо-

нальному законодавству, яке регулює даний вид 

правовідносин. Держави повинні адаптувати 

свої національні закони та процедури до 

міжнародних вимог, забезпечуючи таким чином 

їх уніфікацію, що є необхідним для ефективної 

та безпечної організації повітряного руху на 

глобальному рівні. Тому кожна країна на 

сьогодні має свій регулюючий орган, 

відповідальний за впровадження та дотримання 

міжнародних стандартів на національному рівні. 

В Україні це Державна авіаційна служба 

України, у Великобританії - Цивільне авіаційне 

управління (Сіvil Aviation authority), у Сполуче-

них Штатах Америки – Федеральна авіаційна 

адміністрація (FAA), у Канаді – Транспортна 

служба Канади (ТСК), в Китаї – Адміністрація 

цивільної авіації Китаю (СААС), в Австралії – 

Цивільне авіаційне управління Австралії 

(САSA) тощо. При цьому, як зазначає у своєму 

дослідженні Є. Черній, «активна співпраця та 

взаєморозуміння між міжнародними та націо-

нальними органами регулювання є ключовим 

аспектом для успішного впровадження нових 

міжнародно – правових норм з метою інте-

грування сучасних стандартів» [19, с. 269] для 

забезпечення організації повітряного руху. 

Відповідно частини першої ст. 4 розділу ІІ 

Повітряного кодексу України «Україна як дер-

жава, що приєдналася до Конвенції про 

міжнародну цивільну авіацію, несе відповідаль-

ність за виконання міжнародних зобов’язань, 

що випливають із цієї Конвенції» [16], в тому 

числі щодо правил використання повітряного 

простору України та організації повітряного ру-

ху в ньому. Україна також «повністю інтегрова-

на в зону відповідальності Центрального органу 

організації потоків повітряного руху Євро-

контролю (СFMU) та бере участь на стратегіч-

ному, передтактичному та тактичному етапах 

планування потоків повітряного руху в повітря-

ному просторі Європейського регіону [7, с. 68]. 

Слід зазначити, що основи правового регулю-

вання міжнародного повітряного руху в Євро-

пейському регіоні «у рамках Європейського 

Союзу були закладені ще в Договорі про за-

снування Європейського Економічного Співто-

вариства, підписаному в Римі у 1957 р.» [5, 

с. 151]. Значним кроком у розвитку сучасної си-

стеми регулювання повітряного руху в ЄС стало 

прийняття Європарламентом та Радою ЄС Ре-

гламенту № 549/2004 від 10 березня 2004 року 

про створення Єдиного європейського неба, 

який створив засади подальшого регулювання 

повітряного руху в Європейському регіоні – 

прийняття Регламентів Європарламенту та Ради 

ЄС: № 551/2004 щодо організації і використан-

ня повітряного простору в рамках ЄС, 

№ 552/2004 щодо експлуатаційної сумісності 

європейської мережі управління повітряним ру-

хом [4], Імплементаційний регламент комісії 

(ЄС) № 373/2017 про встановлення загальних 

вимог для провайдерів організації повітряного 

руху / аеронавігаційного обслуговування та ін-

ших функцій мережі організації повітряного ру-

ху та нагляду за ним [12] та інших, спрямованих 

на впровадження спільних процедур для регу-

лювання управління повітряним рухом, заходів 

у сфері інтероперабельності, специфікації тощо. 

Україна імплементує міжнародні та європей-

ські стандарти цивільної авіації відповідно до 

підписаної Угоди між Україною та Європейсь-

ким Союзом про спільний авіаційний простір, 

який грунтується на ідентичних правилах у 

сфері безпеки польотів, авіаційної безпеки і ор-

ганізації повітряного руху [18]. В Україні ос-

новним нормативним актом у цій сфері є По-

вітряний кодекс України від 19 травня 

2011 року, який містить положення про викори-

стання повітряного простору та здійснення по-

льотів в ньому. Відповідно до п. 74 ст. 1 По-

вітряного кодексу України організація повітря-
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ного руху визначається як «динамічний, інте-

грований менеджмент повітряного руху та по-

вітряного простору України, що включає обслу-

говування повітряного руху, менеджмент по-

вітряного простору України та менеджмент  

потоків повітряного руху, що виконується без-

печно, економічно та ефективно шляхом надан-

ня засобів та безперервного обслуговування у 

взаємодії з усіма сторонами та із залученням 

бортових та наземних функцій» [16]. Відповідно 

до вимог частин 1, 2 статті 4, пункту 3 части-

ни 1, пункту 1 частини 2 статті 5, статті 11, 

пункту 4 частини 2 статті 23 Повітряного кодек-

су України та з метою адаптації нормативно-

правових актів України у галузі цивільної 

авіації до стандартів та рекомендованої практи-

ки Міжнародної організації цивільної авіації, 

встановлення загальних правил та процедур ор-

ганізації та надання обслуговування повітряного 

руху цивільної авіації Державіаслужбою 

України були прийняті Авіаційні правила 

України «Організація повітряного руху», які 

«встановлюють вимоги щодо забезпечення об-

слуговування повітряного руху (далі - ОПР) 

шляхом організації повітряного руху та застосу-

вання визначених операційних процедур у по-

вітряному просторі України та на цивільних ае-

родромах (аеродромах спільного використання) 

України» [3]. Вимоги цих Авіаційних правил 

базуються на Правилах аеронавігаційного об-

слуговування «Організація повітряного руху» 

Міжнародної організації цивільної авіації 

(Doc 4444 ICAO) [18], застосовуються разом з 

вимогами Авіаційних правил України «Загальні 

правила польотів у повітряному просторі 

України» [1], доповнюють та роз’яснюють ви-

моги щодо ОПР, зазначені у Авіаційних прави-

лах України «Обслуговування повітряного ру-

ху» [2]. Аналізуючи зміст зазначених норматив-

них актів, можна узагальнити, що організація 

повітряного руху – це система заходів, що за-

безпечують високий рівень безпеки повітряного 

руху, необхідний рівень гнучкості використання 

повітряного простору та дають можливість 

вирішувати завдання щодо ефективного вико-

ристання повітряного простору країни різними 

його користувачами. Система організації по-

вітряного руху (АТМ) «забезпечує організацію 

повітряного руху шляхом спільної інтеграції 

людей, інформації, технологій, засобів і послуг, 

які підтримуються повітряним і наземним та/або 

космічним зв’язком, навігацією і спостережен-

ням» [3]. АТМ включає в себе такі елементи як 

управління повітряним простором, обслуго-

вування повітряного руху та організацію по-

токів повітряного руху. При цьому «усі елемен-

ти системи організації повітряного руху 

функціонально сумісні між собою» [11, с. 17]. 

Висновки. Проведене дослідження міжнаро-

дно – правового забезпечення організації повіт-

ряного руху дозволяє зробити висновки, що 

чинні стандарти та рекомендована практика 

ІСАО, правила та процедури інших міжнарод-

них авіаційних організацій щодо організації по-

вітряного руху є базою для забезпечення безпе-

ки польотів, в цілому безпеки цивільної авіації 

на сучасному етапі її функціонування; мінімізує 

ризики аварій і катастроф; забезпечує взаємодію 

між авіакомпаніями та службами повітряного 

руху різних країн; сприяє оптимізації повітря-

ного руху та ефективності польотів, підвищен-

ню ефективності використання повітряного 

простору, що своєю чергою знижує витрати 

авіакомпаній і підвищує рівень обслуговування 

пасажирів. Тому вважаємо, що такі міжнародні 

стандарти та рекомендації повинні більш повно 

враховуватися всіма державами – членами 

ІСАО під час формування та оновлення власно-

го національного законодавства задля забезпе-

чення безпеки, ефективності та стабільності 

авіаційної діяльності і використання повітряно-

го простору в умовах глобалізації, швидкого те-

хнологічного розвитку, а також з урахуванням 

сучасних загроз та ризиків. 
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Purpose: to identify and analyse the peculiarities of modern international legal support for air traffic 

management and to assess its implementation in the system of national regulatory and legal regulation. 

Research methods: the methodological basis of the study is based on general scientific methods of scientific 

knowledge: system-functional, formal-logical, comparative, dialectical, statistical, forecasting and others; as 

well as special legal methods: comparative legal, formal legal, classification method and others. Results: the 

article proves that air traffic management, as a dynamic, integrated management of air traffic and airspace, 

is currently one of the most important components among the mandatory ground support facilities required 

for the safe and efficient operation of air traffic, the current ICAO standards and recommended practices, 

rules and procedures of other international aviation organisations on air traffic management are the basis of 

international legal support for air traffic, which are established to ensure flight safety and, in general, the 

safety of civil aviation at the current stage of its functioning; minimising the risk of accidents and disasters; 

ensuring cooperation between airlines and air traffic services of different countries; promoting air traffic 

optimisation and flight efficiency, increasing the efficiency of airspace use, which in turn reduces airlines’ 

costs and improves passenger service. Therefore, such international standards and recommendations should 

be more fully taken into account by all ICAO Member States when formulating and updating their national 

legislation to ensure the safety, efficiency and stability of aviation activities and the use of airspace in the 

context of globalisation, rapid technological development, as well as taking into account current threats and 

risks. Discussion: international legal support of air traffic, study of problems related to improvement and 

modernisation of its regulation is a key factor for ensuring international security, efficiency and stability of 

aviation activities related to the use of airspace in the context of globalisation and rapid technological 

development. After all, innovations in aviation technology require updating and harmonising regulatory 

legal standards to integrate new systems and ensure their compatibility with existing ones. At the same time, 

the international legal framework for air traffic management involves complex political and legal issues 

related to the sovereignty of states, flight rights, the legal regime of airspace, etc. Research in this area 

allows us to better understand current challenges and opportunities, contribute to the development of more 

efficient and safer regulatory systems, and formulate policies that meet the interests of all participants in the 

international aviation market. 

Key words: air traffic; air traffic; air traffic organization; air traffic services; air traffic management; 

organisation of air traffic flows; air traffic control system capacity; ICAO standards and recommendations. 
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